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Atitudinea României.
Desminţirea unor svonuri alarm ante.

Agitaţia pfessei ententiste ro
m âne pentru intrarea în  acţiune a 
Rom âniei şi-a ajuns zilele acestea 
culmea. Zilnic se publică şi se  
comentează în coloanele acestor 
ziare cele mai fanteziste şi riscate 
ştiri despre semnarea unui tratat 
de alianţă a României cu Puterile 
Quadruplei, despre apropiata mo
bilizare şi intrarea României în  
războiu etc.

Ca să ilustrăm modul uşuratic 
ş i adeseori ciudat, cum pressa en- 
tentistă caută să exploateze opinia 
publică din România, reproducem  
după „Moldova“ de Miercuri urmă
toarele şire alarmante şi în acelaşi 
timp estrem de ciudate din ziarul 
„Galaţii“ :

„Acordul cu Puterile înţelegerii a 
fost încheiat. De astă dată d. Brătianu 
a fost obligat să se pronunţe şi a fă
cut-o. Intre 15 Iulie şi 1 August toată 
armata română va fi mobilizată: pre
parativele au şi fost făcute. România 
nu va întră cu nimeni în război. Ea 
va mobiliza numai pentru a-şi apăra 
frontierele sale. In acelaş timp armata 
rusă va trece în Dobrogea(?!) şi pe la 
Galaţi, pe Dunăre, în Bulgaria, şi ope
raţiunile la nord vor începe în acelaş 
timp cu ofensiva aliaţilor de la Sa
lonic.

„România va lansa o proclamaţi- 
une prin care va declara că nu nu
treşte intenţiuni agresive faţă de ni
meni, dar cum Rusia, care a contribuit 
la încheierea păcei din 1913 relativ la 
Balcani, vrea să restabilească cu ar
mele acest tratat, România nu poate 
să i-se opue, şi cum ea însăşi nu poate 
interveni cu propriile sale forţe pentru 
a restabili acest tratat, căci sunt în joc 
maeile puteri europene, ea va păstra 
mai departe o espectativă armată“.

*
Faţă de aceste svonuri alarmante 

organul oficios „UIndépendance Rou- 
muine* publică următoarea desminţire 
categorică :

„Faţă de potopul de ştiri falşe 
mărite cu comentarii nesfârşite 
cari se revarsă acuma asupra pre
sei noastre, trebue să renunţăm  
de a da desminţiri în detaliu.

„Imaginaţiunea unor anumiţi 
„informatori“, pare că suferă în 
clipa aceasta de o criză deosebit 
de acută de halucinaţiune. Ar tre
bui creiat un serviciu special, care 
să fie ocupat numai ca să puie la 
punct faptele rău interpretate, exa
gerate sau denaturate şi să dez
mintă ştirile falşe şi nenumăratele

lor ecouri. Şi chiar aşa, nu s ’ar 
reuşi decât într’un mod imperfect.

„Cel mai bun lucru este dar 
să prevenim publicul odată pentru 
totdeauna, ca să se păzească de 
toate zvonurile cari tind să se 
crează alte lucruri decât acele cari 
durează de doi ani. Adică, că se  
lucrează cu o egală ardoare la mă
rirea tuturor forţelor cari trebue 
să asigure ţărei independenţa, dem
nitatea şi apărarea intereselor sale 
permanente.

„Avem dreptate să credem, 
că toate insinuaţiunile sau inven- 
ţiunile într’un sens ca şi într’altul 
sunt de domeniu tendenţios sau 
fantezist.

„Noi ştim bine, că ceeace 
spunem aci n ’o să împiedice nici 
zvonurile falşe să circule, nici pe 
naivi să ia drept adevăr ceeace  
nu este decât invenţiune. Insă cel 
puţih sunt la noi destui oameni 
cu bun simţ, ca să deosebească a- 
devărul de falş, mincinos sau ten
denţios. Şi noi contăm tocmai pe 
patriotismul şi înţelepciunea ace
stor persoane serioase, pentru a 
pune lucrurile în adevărata lor 
lumină".

Tripolitania pierdută pentru I- 
talia. Ziarele elveţiene comunică din 
Roma că autorităţile italiene din Tri- 
politania se află deja de o lună cu 
toate biurourile la Tarent. Cum comu- 
nicaţiunea poştală şi telegrafică, între
ruptă de trei luni de zile n’a mai fost 
restabilită, cea mai mare parte a Tri- 
politaniei se consideră ca pierdută pen
tru Italia. Vase de comerţ nu mai 
merg în Tripolitania din Septembrie 
trecut.

Tratativele lui Sonnino cu Ru
şii şi Românii. Ziarului „Liberte* i 
se telegrafiază din Roma, că Sonnino 
sprijineşte cu mare interes tratativele 
între ambasadorul Giers şi prinţul 
Ghica, dar guvernul roman încă nu se 
poate decide. Sonnino leagă mari spe
ranţe de sosirea la Bucureşti a amba
sadorului francez Saint-Aulaire, care e 
încredinţat cu o importantă misiune.

Partidul socialist german şi 
războiul. Djn Nauen se comunică: 
Comitetul partidului social-domocrat ger
man a hotărât să publice o declaraţiune 
prin care să arate că ţelul nostru de 
războiu, este apărarea ţărei noastre, 
asigurarea nevătămărei sale politice, 
precum şi libera sa dezvoltare economică.

Delà adunarea „Reuniunii 
Femeilor române din Turda.“ *
Discursul dhei présidente Lu- 

creţia Mureşianu.
Onorată adunare! Iubite surori şi 

stimaţi domni!
Războiul înfricoşat, care deja de 

doi ani s’a deslănţuit asupra patriei 
noastre iubite şi al cărui sfârşit nici 
nu-1 putem prevedea deocamdată, a 
adus multe nenorociri asupra neamu
rilor conlocuitoare, deci şi asupra noa
stră, a Românilor.

Mulţi eroi au sângerat pe câmpul 
de luptă, tată, soţ, frate şi copii iubiţi, 
lăsând în urma lor în neagră mizerie 
nenumăraţi orfani, fetiţe şi copilaşi 
fără scut, fără ajutor.

Ce s’ar.alege de aceştia, dacă so
cietatea. omenească nu le-ar întinde în
durare şi ocrotire?

Iată pentru ce — precum ştiţi şi 
Dvoastră — mai în primăvară s’a ho
tărât de căpeteniile noastre bisericeşti 
diu Sibiiu şi Blaj, ca să adune bani 
delà toţi creştinii adevăraţi, între cari 
îmi place a vă număra şi pe Dvoastră, 
spre a se putea deschide încă în 
toamna asta câte-o casă s’au  şcoală, 
în care să fie adăpostiţi şi crescuţi 
băieţii noştri rămaşi orfani.

Acum la rândul său vine şi mama 
tuturor Reuniunilor de femei române, 
adecă „Uniunea femeilor române* din 
întreagă ţara, dorind a aduna după 
putinţă, la sânul său cald de mamă 
pe fetiţele orfane, fără deosebite de 
lege sau confesiune, în şcoala Reuniunii 
femeiloi lomâne din Biaşov, care se 
ya mai mări şi se va numi: Marele 
orfelinat, în care să li se dea fetiţelor 
nu numai hrană trupească, ci şi hrană 
sufletească crescându-le în frica lui 
Dumnezeu şi cu iubire de neam şi 
învăţând economia de casă, sau gos
podăria şi alte lucruri trebuincioase, 
adecă cusutul, ţesutul şi altele, ca 
atunci când vor ieşi fetele din această 
şcoală, să fie pregătite pentru viitorul 
lor, de-a putea deveni soţii şi mame 
folositoare societăţii şi mult încerca
tului nostru neam românesc. Acesta 
este scopul măreţ şi sublim, ce IV în
scris pe steagul său Uniunea femeilor 
române.

Pentru acest motiv v’am chemat 
şi pe Dvoastră la acest loc, ca spu- 
nându-vă pe înţeles scopul măreţ al 
Orfelinatului, să vă rugăm pentru spri- 
ginul binevoitor, care nici nu este 
prea îngreunător, căci s’a făcut soco
teală. că dacă fiecare femeie şi bărbat 
ar da numai câte 20 fiîeri Jla lună, sau 
2 cor. 40 fiii. pe an, s’ar aduna o 
sumă mare, de milioane chiar, cu care 
uşor s’ar putea susţinea marele Or
felinat, adăpostind aproape toate or
felinele române din patria noastră,

In nădejdea, că glasul nostru va 
străbate inimele calde ale Dvoastră şi

*) Vezi n-rul trecut al »G. Tr.“. N. Red.

veţi binevoi a sprijini şi cu fapta 
aceasta mare şcoală, făcându-vă inembri- 
declar adunarea deschisă.

Discursul d-nei secretare 
M argareta Meşter,

Din cuvintele calde ale doamnei 
prezidente, aţi aflat scopul sublim, care 
ne-a întrunit astăzi.

Tocmai, fiind scopul atât de înăl
ţător, cuvine-se ca să ne mai oprim ipuţin, 
să-l mai cumpănim. Simţim cu toţii 
greutatea vremilor de acum. Unii mai 
mult, alţii mai puţin, — dar nu cred 
să fie casă, să fie familie, unde să nu 
fie jale, să nu fie obidă, căci capii fa
miliei şi odrazleîe cele mai viguroase,— 
puterea şi nădejdea familiei — sunt 
chemaţi să-şi împlinească datorinţele 
de cetăţeni loiali şi credincioşi.

Cei rămaşi acasă, — avem şi noi 
greul sorţii noastre. Pe lângă greutăţi 
avem însă şi răspunderi mari a faţă de 
iubiţii noştri de pe câmpul de luptă,— 
în multe cazuri faţă de memoria slă- 
viţilor noştri eroi, — faţă de Dumnezeu 
Atotştiutorul, — faţă de de-aproapele 
nostru şi faţă de conştiinţă, de sufletul 
nostru, care îşi cere liniştea. Şi liniştea 
aceasta o putem avea numai aşa, dacă 
ne-am achitat, ne-am împlinit riguros 
datorinţele.

Datorinţe sunt mai de multe fe
luri. Simţul şi înţelegerea lor, o avem 
cei mai mulţi încarnată în sufletul 
nostru.

Cum însă vremile provoacă tre
buinţe deosebite, aşa ne impun vre
mile şi datorinţe deosebite. O sfântă 
datorinţă specială, ni se impune acum 
faţă de scopul nobil, urmărit cu atâta 
devotament, cu atâta caritate puritană, 
al Orfelinatelor.

Mai bine de un an de zile, obştea 
românească cu suflet pururea încălzit 
de problemele mari, determinătoarele 
existenţei noastre etnice — e preocu
pată de chestia orfelinatelor. Uniunea 
femeilor române din Ungaria, care la 
primul său Congres a hotărât înfiin
ţarea unui mare Orfelinat, — voieşte 
acum să se achite de făgăduinţă. In 
toamna aceasta intenţionează — pre
cum aţi auzit din cuvintele doamnei 
prezidente — să-şi deschidă braţele, să 
primească la sinul său de mamă iubi
toare fetiţele orfane, fără deosebire de 
confesiune, să le introducă în cuibul 
clădit cu atâta căldură, cu atâta interes 
şi iubire. Cu gingăşia sufletului de 
mamă prevăzătoare în vremi departe,— 
va adăposti şi ocroti fetiţele lăsând 
grija băieţilor în seama orfelinatelor 
din Blaj şi Sibiiu.

Creşterea fetiţelor orfane este 
doar una din cele mai ponderoase pro
bleme actuale. Greutăţile traiului sunt 
tot mai mari, tot. mai multe. Să luăm 
de pildă văduva săracă, cu mai mulţi 
băieţi, care e silită să-şi câştige pâinea 
de toate zilele în sudoarea feţii,—cum 
poate aceasta să-şi crească fetiţa, să o 
călăuzească, când nu-şi vede capul de 
multele griji şi lipsă de avere ? Căci nu-i 
destul numai, că fata creşte, — ca o ie

deră pe un arbore din pădure — şi e 
sănătoasă şi e mare.

Neghina încă creşte mare printre 
grâu dftr nu-i de nici un folos, mai 
mult o stricăciune.

Ştim, cum noi Românii, încunju
raţi de alte neamuri, avem trebuinţă 
neap.arată de toate vlăstarele, de toate 
mlăd^ţele, ca trunchiul, forţa noastră de 
viaţă, să nu lâncezească. Forţa asta, 
doamnelor şi domnilor, e în cea mai 
mare parte în mâna femeii.

îndoită îngrijire, neadormită veghe 
se impune dară la creşterea fetiţelor, 
cari mâne, poimâne, devin soţii, devin 
mame, devin sufletul, imboldul, încu
rajarea, mângâierea alor săi. Nu ne 
putem permite luesul de a ne restrânge 
acum datorinţele numai strict la cer
cul familiar. Egoismul acesta astăzi nu 
are loc în sufletul nostru. Precum un 
arbore numai atunci e în complectă 
frumuseţe, dacă toate mlădiţele şi cren
gile sunt îndreptate şi desvoltate sime
tric şi în raport cu trunchiul, — aşa 
şi noi numai atunci vom deveni tari şi 
organizaţi în conduita noastră de fire 
etnică, — dacă toţi cu o gândire, cu 
un suflet, fiecare în condiţia lui de 
traiu, se va nizui să dea sevă trun
chiului, să-i dea căldură, lumină, — ca 
să se întărească, să poată la timpul 
său înfrunta vijeliile şi tempestăţile, 
ce vor să-i frângă mândria şi podoaba: 
coroana — existenţa.

Femeii îi revine rolul cel mai su
blim, atât în viaţa familiară, cât şi ta 
cea naţională. Femei conştii şi demne: 
cauza câştigată, — căci odrasle răsă
rite din pământ nobil şi sfinţit, sunt 
continuitatea firească a solului, din care 
au răsărit.

Acum, când războiul acesta cere 
atâtea jertfe de vieţi, prin urmare a- 
tâtea mlădiţe frânte, — să ne îndrep
tăm toată atenţiunea, toată grija avară 
la întărirea trunchiului. Seva dătătoare 
de viaţă, seva întăritoare, cum am 
zis — o dă femeia. Femeia română să 
fie la locul ei, — să-şi deschidă larg 
zăvoarele inimei şi cu bunătatea şi 
simţul de jertfă, care i-a încununat pu
rurea nimbul, să arate, că este vred
nică urmaşă a mamelor celebre din 
trecut.

Orfelinatul Uniunii şi-a luat mă
reaţa şi greaua sarcină, să crească, să 
cultive, să îndrepte şi întărească mlă
diţele cele mai gingaşe, fetiţele orfane.

Să-i dăm cu toţii mână de ajutor, 
fiecare după putinţă, — ca urmaşii 
să ne binecuvinteze şi ţărâna, ce ne 
va acoperi trupul vremelnic, iar noi să 
ne câştigăm liniştea aceea binefăcă
toare sufletească, ce o simte omul după 
săvârşirea unei fapte bune şi măreţe. 
Noi, generaţiile de azi, ne vom stânge, 
dar să ştim, că în ogorul sfinţit de 
suferinţe şi sânge, am lăsat seminţe 
bune, tot atâtea părticele nobile ale su
fletului nostru, cari vor lupta mai de
parte, — ca să ridice neamul nostru 
la înălţimea, unde i se cuvine aureola 
de glorie şi mărire.

Aleargă trenul.
Aleargă trenul zi şi noapte 
In spornic sbor fără ’ncetare,
La vre-un canton mai poposeşte, 
Pornind din nou cu ’nviforare.

Străbate ţări cu zboru-i vajnic 
Şi poduri zuruind le trece 
Şi’n mersul său lărmuitor
Doar luna, soarele ’1 petrece.

■
Rămâne’n urmă infinitul,
In faţă-i se deschide zarea 
Şi ori şi cât înaintează,
Tot nesfârşită-i depărtarea.

Cu cât mai mult Pînghite tainic 
A zărei spaţuri infinite,
Din nou ae locul de plecare 
S’apropie pe nesimţite.

Aşa şi noi copiii firei
Pe-a noastră scundă emisferă :
O vieaţă ’ntreagă alergăm 
Intre vieaţă şi chimeră.

Acelaş drum străbatem pururi 
In spaţu ’ngust ăl sferei noastre, 
îngemănând eternul sbucium 
Cu pacea zărilor albastre.

Bistriţa Emil A. Clwffa.

Cărţi.
N. Davidescu: Inscripţii. Versuri.

Bucureşti 1916.
A scrie despre cărţi ! Ce anahro- 

nism supărător, ce naivitate de com
pătimit !... Există astăzi valoarea cărţei, 
când a dispărut inteligenţa/minţii ? Şi 
poţi să te opreşti înfaţa unui vers, or îna
intea unei pânze, când sute şi mii de cada
vre îşi înalţă duhoarea în crepuscul? Dar 
dacăn’ai avea o mângăere, că însfârşit 
cartea şi mintea îşi va relua locul pe 
care astăzi se lăfăeşte sabia însânge
rată, dacă n-ai avea o credinţă în mi
rosul florilor şi în strălucirea sfintelor 
stele, n-ar trebui să-ţi prăbuşeşti inima 
în noroiul patimilor josnice ale răsbo- 
iului şi să te predai învins melan
coliei ?...

Departe, foarte departe, bubue tu
nurile şi cei mai buni fraţi ai tăi adorm 
în somn veşnic —* şi te închizi în ca
mera tăcerii, şi încerci să faci „analiza* 
migăloasă a operei unui alt frate al 
tă u .. .  .

Dl N. Davidescu, autorul noului 
volum: Inscripţii (Bucureşti, 1916. 8° 
142 p.) ne este o veche cunoştinţă.

Unii susţin că este poet de talent*

Intre aceştia nu se găseşte d. Duillu 
Zamfirescu academicianul de gust du
blat şi blindat de-o oportunitate feu
dală, nu arare-ori foarte abjectă, care 
în săptămânile trecute la o şedinţă a 
Academiei, a distrus pe Davidescu et 
Consortes cu-o autoritate juvenilă, dar 
mortal de serioasă.

Să nu ni să ceară o părere des
pre talentul d-lui Davidescu.

Talentul este un ce foarte discu
tabil. , Talentul* nu arareori este con
fundat cu cutezanţa — şi talentul în 
sine, nu este decât un fenomen psihic 
aproape necunoscut în dinamica fizicu- 
cului. Omenimea — chiar şi rassa ei 
cea mai fină — poate trăi fără versuri, 
poetul este însă avizat la sprijinul o- 
menimei chiar în lipsa mijloacelor in
dependenţei sale morale (şi putem a- 
dăoga: materiale). Poetul nu poate fi 
decât sluşbaşul omenimei şi un advo
cat sufletesc — idealist ori materialist, 
maltusian ori epicureu — nu va avea 
decât o datorie: să ţină contactul infi
nitului cu realitatea.

Nu-i vom face morală dlui Davi
descu întrucât „arta* dsale, ori dibăcia 
sa intuitivă, a fost o necesitate cultu
rală pentru neamul românesc. Neamul 
acesta se poate astăzi bizui pe atâta 
bogăţie de talente, pe atâta variaţie de . 
gândire şi pe o atât de strălucită co- I

moară intelectuală, încât versurile d-lui 
Davidescu, chiar dacă ar fi perle, n’ar pu
tea avea mai mare preţ decât sâmburii 
de mere...

Nu este pretenţia firească şi a ta 
a cititorului, şi a mea a estetului, ca 
în arta unui scriitor român, să cauţi 
un profund ecou al vremei ce trăieşti? 
Este individualitatea dispreţuitoare de 
forme şi timp mai sfântă decât e- 
poca, in care trăieşti, cu toate tra
diţiile ei?

Şi poţi să rămâi au dessus de la 
melee astăzi, când copacul românesc 
se îndoaie în vântul fiinţei ori a ne
fiinţei?

Şi D-l Davidescu cântă astăzi 
astfel:

„Visez femeia ’n care să ador
Sclip'rea putrezitelor o>gaue
Si să resping prin vine diafane,
Miresmele dorinţelor ce mor.

*
„Mănunchiul

vrosei.
de gândiri în 

*
prag ne-

„Beţivi murdari privesc iii silă.
Iar eu privesc cu nepăsarea 
Inconştientă de nebun 
Şi schimb pe vin îmbrăţişarea 
Şi mângăerea pe tutun.

(p. 15.)

Sunt numai câte-va crâmpee.
Prin urmare d-l Davidescu şi ne

păsarea. Astăzi, când sufletul poetului 
adevărat va putea tresălta de cele mai 
sublime emoţii ale omului, astăzi, când 
poetul adevărat va fi glăsuitorul celor 
rătăciţi în veşnica umbră, astăzi, când 
fără fraze bombastice şi fără sugerări 
mincinoase poţi scoate din sufletul 
mulţimii simţirile cele mai minunate, dl 
Davidescu pertractează cu

„pernei încătuşat« de destin,
D-l Davidescu nu vede soldatul 

român murind pe stepele ruseşti, ci 
„Şi ’n vreme ce, prin gol fără ’ncetare 
Pământul se ’nvârteşte înainte 
Un chelner îşi aprinde o ţigare.

Astăzi, când lumea este schimo
nosită şi aprinsă ca o căldare şi seva-i 
clocoteşte, poetul nostru vede 

„pânze ude de spleen.
Astăzi, când plânsul văduvelor şi 

al orfanilor se ridică la ceriu, d-l Da
videscu declară iubitei sale:,

„înăbuşe în tine gândirile-ţi de doliu 
Te-ascunde supt o mască regală de orgoliu

% (p. 13).
şi tot astfel este restul volumului: un 
suveran, nu, un ruşinos dispreţ faţă cu 
actualismul bisericesc al neamului 
nostru.

i



Pagma 2 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 15SS—19lè.

[  Nicoïae l e d i
de chimie la academia de comerciu din 
Viefta. In acelaş timp fu numit şi do
cent la academie de belle aite dîn Viena, 
la catedra de chimia pigmentelor (colo
rilor). Demisionând din aceasta func

j j i  capitala Austriei, unde a 
p e lĂ u t  cea mai mare parte a 
v ie i»  sale rodnice, desfăşurând o 
v a « g  activitate ştienţifică, care s-a 
resM n^ asujsâţ întreg neamului 
rommefec,1 a îtt&etat din viaţă a- 
laltăeri profesorul şi savantul ro
mân Nicolae Teşlu în vârstă de 
77 ani.

Descendent al unei distinse fam
ilii braşovene, profesorul Tecîu, 
a căutat, după terminarea studiilor 
sale, să se stabilească în Braşov 
ca profesör, mai târziu în România; 
negăsind însă pentru aptitudinile 
şi cunoştinţele sale vaste terenul 
dorit, s-a stabilit în Viena, unde 
şi-a creat în scurt timp un renu
m e ca profesor şi docent de chi
m ie.1

Deşi departe de fraţii săi, a - 
ceştia nu l-au uitat ci au urmărit 
cu un deosebit interes activitatea 
profesorului român, bucurându-se 
de succesele sale obţinute în stre- 
inătate. Drept recunoştinţă pentru 
cinstea, care a făcut-o neamului său 
prin prelegerile şi lucrările sa leşti-  
ţifice, Academia română l-a şi 
ales . în anul 1879 membru 
al său.

A  muncit neîntrerupt, dovadă 
că în  vârsta sa înaintată 'a ţinut 
să participe chiar şi la ultima se
siune a Academiei române.

Pe noi, braşovenii, ne atinge 
mai dureros moartea sa, nu nu
mai fiindcă era mult stimat şi iu
bit în  cercurile noastre, ci fiindcă 
a luat parte în  tinereţe la înfiri
parea reuniunii noastre de gim- 
natică şi cântări, fiind un gimnas
tic escelent.

Adânc îndureraţi de ştirea 
morţii acestui distins şi bun Ro
mân, depunem o lacrimă ferbinte 
pe sicriul său, esprimând familiei 
îndurerate sincere condolenţe.

*
Reproducem din „Enciclopedia Română“ 

uimitoarele date biografice:
Nicolae Teclu, profesor de chimia 

generală şi analitică la academia deco- 
mereiu şi chimist al imprimeriei impe
riale a statului îu Viena, n. 1839 în 
Braşov, unde fäcü şcoala primară şi o 
parte a gimnasiului real, terminându-1 
în Viena. Urma ingineria la poliţe chnică, 
apoi treeü la academia de belle arte 
dih München şi mai târziu la Berlin 
secţia arhitecturii.

Terminând studiile trecu în Ro
mânia, dar negăsind teren pentru ar- 
chitectură, schimbă direcţia studiilor 
sale în etate de 29 ani, urmând cur
surile de profesură, în special chimia, 
la universitatea din Viena, studiând 
mai ales la vestitul profesor universitar 
Ludwig. Aici îşi luă licenţa.

Fiind un timp profesor la gimna
stul din Braşov, introduse întâiaşidată 
cursuri de gimnastică raţională şi inte
rnată reuniunea rom. de gimnastică şi 
cântări, care există şi azi. Voind în a- 
celaş timp să organiseze gimnastica în 
România, nu găsi nici un sprijin. In 
München înfiinţa „Turnerbund“ şi fu 
numit „Turnwart“ regal peste toate şcoa- 
lele din München.

După luarea licenţei Teclu deveni 
asistentul pföf. univ. Ludwig (Viena), 
apoi adjunct şi în fine la 1880 profesor

Nu suntem luptători de măciucă 
în literatură, căci calea bună se lămu
reşte fiecărui artist adevărat. Şi cre
dem că nici nu e necesar să distru
gem astfel de egocentrisme triviale şi 
impietoase.

Avem şi noi însă o mângâiere. 
Până ce la noi în Ardeal, scriitorii no
ştri tineri, poeţii, prozatorii, poetele 
noastre, s-au pus cu totul în slujba cau
zei naţionale, care este astăzi supremul 
frumos în literatură (căci poţi să vor
beşti de lacrâmile unei senore, când 
vezi înaintea ta mări agitate?...) „unii“ 
— subliniăm unii — poefi ai României 
paradează cu o adevărată orgie a unui 
amor propriu sexual, nespus de afe
meiat şi negrăit de ţ respingător, pen
tru noi, care ne jăluim miile de 
morţi ?

Fără şovăire arunc în foc caetul 
cu versuri al lui d-1 Davidescu şi re
gret, că mi-am pierdut timpul citindu-1. 
Mai bine aş fi aprins în vremea asta 
nu ţigarea unui chelnăr, cum făcea d-1 
Davidescu, ci a unui soldat român 
rănit...."'

Emil Isac.

ţiune fu numit chimist al monetanei sta- 
tului. La 1879 fu ales membru al Aca
demiei române. La 1888 fu numit chi
mist al imprimeriei imp. din Viena.

Afară de lucrările ştiinţifice apă
rute în 1. germană cari i-au câştigat 
renume de chimist european, a publicat 
în 1. rom. următoarele: Relaţiunile în
tre chimia organică şi anorganică (Dis
curs de recepţiune la Academia română. In 
Analele Academiei române); Despre pig- 
mentele anorganice (în. Anal. Academiei 
rom.); Despre însemnătatea chimiei (în 
Almanachul soc. România-jună din Viena 
1888); Despre elementele chimice (în 
Almanachul României-june, Viena 1888). 
La congresul internaţional de chimie 
aplicată ţinut în Iulie 1898 la Viena, 
Teclu a ţinut conferinţe foarte intere
sante asupra intensităţii luminei şi de
spre flacără.

Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 27 Iulie
Câmpul da operaţiuni dala vast

Intre Ancre şi Som m e a fost 
pănă noaptea târziu activitate pu
ternică de artilerie de ambele 
părţi. Atacuri duşmane cu gra- 
nate de mână la vest delà Pozieres 
au fost respinse. La sud delà 
Som m e a eşuat un atac francez 
la  nord-ost delà Varleux. In acea
stă noapte au fost respinse mai 
multe atacuri puternice franceze 
în regiunea „Froide Tere“ şi pe 
înălţimea delà Fleury. Detaşamente 
puternice engleze de recunoaştere 
au fost respinse pe frontul la 
sud-vest delà Warneton, iar pa
trule la Richerbourg. O încercare 
de atac a Francezilor la nord delà 
Vienne le Chapeaux, în Argonii 
vestici, nu a succes. Patrulele 
noastre au făcut 50 prisonieri la 
Viile Aubois şi la nord-ost delà 
Frunay, în poziţia franceză. In 
luptă aeriană a fost împuşcat un 
biplan francez la Beine, spre ost 
delà Reims.

La ost şl sad-ost.
Eri seară Ruşii au dat in- 

zadar asalt contra poziţiilor noa
stre de pe Szcara, la nord-vest 
delà Miachowiczi. Ei au fost res
pins sângeros şi la vest delà 
Berestecko. Altcum, afară de o 
ciocnire de avantgarde la Komaika 
spre sud delà Widsy, şi care a 
fost bogată în  pierderi pentru 
duşman, nu s-au întâmplat eve
nim ente mai însem nate.
Câmpul da oporafluul din Balcani.

Situaţia e  neschimbată.

Din România.
Importante consfătuiri cu ambasa
dorii Czernin şi Busche. — Întru
nirea ambasadorilor enientei. —  
Chestia schimbării în comanda

m entul superior militar.
Prim-ministrul Brătianu a a- 

vut Marţi o întrevedere cu d-1 von  
dem Busche, ministrul Germaniei 
la Bucureşti, iar Mercuri o între
vedere cu d-1 conte Ôzernin am
basadorul nostru la  Bucureşti.

*
Tot Mercuri dimineaţă a avut loc 

la legaţiunea rusă din Bucureşti o con
ferinţă între ambasadorii ententei : Po- 
klewski Koziel, C. Blondei, Sir Barkley 
şi baronul Fasciotti.

*
Din Bucureşti se anunţă:
Unele ziare au publicat ştirea că 

dl general Iliescii secretar general al 
ministerului de război, a plecat în con
cediu şi că va fi numit şef al marelui 
stat-major. De asemenea s-a mai pu
blicat că d. general Lupescu a fost 
chemat din concediu pentru a-i se în
credinţa postul de secretar general!

Interesându-ne la autorităţile com
petente, ni s’a comunicat că atât d. 
general Iliescu, cât şi d. general Lu
pescu, nu au fost în concediu. In ce 
priveşte însă numirile celor doi ofiţeri 
superiori, primul ca şef al statului 
major şi al doilea ca secretar general, 
sunt cu totul lipsite de orice temei. 
Pe de altă parte, oficiosul „ L’Indépen
dance Romaine“, desminte ştirea căi
d. general Iliescu s’ar numi în postu 
de şef al marelui stat-major.

Un interviev al contelui 
Andrâssy.

Contele Andrâssy despre atitudinea 
României şl despre sU usţa in

ternă uhgâVă
Din Berlin se telegratiazS, cu data de 

27 Iulie:
Ziarul „Lokalanzeiger“ redă o con

vorbire, pe care a  avut-o reprezentantul 
beriinez deîa „Uftîted Press“, Acker- 
mann, cu contele Ândrăssy, care se 
află actualmente în Berlin.

La întrebarea: ce atitudine va ob
serva România, contele Ândrăssy a 
spus, că nu e de aşteptat ca România 
să între imediat alăturea de ententă în 
răsboiu. Cât timp puterile centiale vor fi 
în stare să-şi ţină liniile ocupate, Ro
mânia nu va paiticipa în genere la răs- 
boiul mondial.

In ce priveşte exodul din partidul 
independist şi opoziţia grupării Kârolyi, 
Andrâssy a declarat că nu crede într’o 
schimbare de guvern. In momente de 
aceste trebuie evitată orice criză. Poli
tica externă este astăzi cea mai im
portantă şi ea este reprezentată prin 
ministrul Burian, un Maghiar.

La întrebarea, că prezenţa sa în 
Berlin ar sta în legătură cu nizuinţe 
de pace, contele Andrâssy a răspuns 
cu un hotărât „nu“, adăogând, că şi-a 
ţinut de datorinţă, venind în Germania, 
să menţină un contact mai viu cu a- 
liaţii. încă ria sosit timpul, în cate să 
putem vorbi de tratative de pace. Cva
drupla nu va fi pentru pace, până când 
nu se va desiluziona complect. Vom 
putea vorbi de pace deabea când vom 
fi alungat din nou pe Ruşi din Bu
covina.

La observarea, că prin urmare în 
vara aceasta nu mai poate fi vorbă de 
pace, Andrâssy a z is :

In nici un caz! Cel mult dacă în 
această vară vom putea obţine încă o 
victorie decisivă.

Cu privire la recoltă, Andrâssy a 
declarat că ea este escelentă şi că sun
tem pro văzuţi perfect cu alimente.

C om usieatal fld fer .
Buletinul oficial pe-ziua de 27 Iulie.

En nordul monarhie!.
La vest dela Beresteczko a 

fost respins un atac de noapte al 
Ruşilor. Atacuri violente repeţite, 
pe. care duşmanul le-a întreprins 
eri după amiazi între Radziwilow  
şi S tyr , au eşuat cu grele pierderi 
pentru duşman. De ambele părţi 
ale şoselei dela Lesnorw  Ruşii 
şi-au continuat sforţările lor şi 
peste noapte. După o luptă crân
cenă ei au fost respinşi lăsând în  
mânile noastre 1000 prisonieri. 
La nord dela şeaua Prislopului tru
pele noastre au început înaintarea, 
au trecut peste Ceremoşul negru 
şi o parte a lor a ocupat înălţi
m ile de dincolo de râu, unde au 
respins contra-atacurile Ruşilor.

La graniţele Italiene.
Pe când în terenul de luptă 

la sud dela valea Sugana liniştea  
a ţinut şi eri, la Paneveggio lup
tele au continuat din nou violente. 
Dela orele 7 dimineaţa posiţiile 
trupelor noastre de pe înălţimile 
la sud-vest dela această localitate 
au stat sub focul estrem de vio
lent al artileriei grele. La amiazi 
a urmat apoi contra acestui sec
tor un puternic atac italian, care 
până la 2 ore după amiazi a fost 
total respins, cu grele pierderi 
pentru duşman. După aceasta s-a 
început apoi din nou focul puter
nic de artilerie şi la 6 ore după 
amiazi duşmanul a trecut din nou 
la atac cu trupe proaspete, dar 
din nou au fost total respins în o 
luptă înverşunată de apropiere. O 
altă ieşire îndreptată la orele 11 
noaptea a eşuat de asemenea. 
Bravele noastre trupe şi-au m en
ţinut toate poziţiile lor. Pe înălţi
mile la nord dela localitate a fost 
în curgere peste zi o luptă de ar
tilerie.

Pe frontal din Carintia şi de 
la Isonzo  a fost în unele locuri o 
activitate mai vie.

Cfcaqml da agottkţhutl dluBalcairf.
Situaţia e neschimbată.

Generalul de divizie Ho fer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Bwcovifia
sub dominaţiune rtiseascil.

Reţinem din ziarul „Ziua“ următoarele 
ştiri pe cari le primeşte dşla corespondentul 
său din Suceava (Bucovina):

De câteva zile se oBservă mari 
mişcări de trupe ruse, cari sosesc din. 
Rusia prin Cernăuţi; trecând spre Ha- 
dikfalva-Rădânţi în spre munţii Bu
covinei.

Se crede că Ruşii au intenţiunea 
să înceapă' o nouă şi mare acţiune 
contra puternicilor şi cunoscutelor po- 
ziţiuni austriace din munţii Bucovinei.

In curând, dar, vom asista la 
noui lupte înverşunate pe acest front. 
Ruşii vor să-şi încerce din nou norocul 
cu forţe mai mari, crezând câ în urma 
unor sforţări mai întinse şi cu mai 
multe jertfe, vor putea străbate frontul 
austriac, pătrunzând în Transilvania. 
Ce va zice „tunelul miraculos“ din Ia- 
cobeni, care costă pe Ruşi peste 50,000 
oameni încă din campania anului 1914 ?

Luptele continuă actualmente în 
munţii Carpaţi ai Bucovinei, dar fără 
ca Ruşii să poata câştiga măcar o palmă 
de teren, de cât pierzând la fiecare 
atac zadarnic sute de vieţi omeneşti.

In fine, luptele de faţă pe acest 
front nu pot schimba de loc situaţia 
precară, în care se află armata lui 
Brussilow.

Din ordinul autorităţilor militare 
superioare din Cernăuţi, Ruşii au în
ceput să rechiziţioneze totul ce găsesc 
ca hrană pentru armată, ca vite, pasări, 
făină, etc., ovăs, fân, eliberând bonuri 
de rechiziţie.

Toate vitele, dela cari unele fa
milii se hrăneau din câştigul vânzărei 
laptelui, au fost luate şi trimise spre 
diferite lagăre de aprovizionare ale 
armatei ruse.

Lipsa de alimente se resimte gro
zav din această cauză şi face ca popu
laţia bucovineană rămasă, să treacă în 
România pentru a găsi acolo un adă
post şi hrană.

*
In vederea unei noui acţiuni ruse, 

din ordin superior, comandamentul mi
litar din Bucovina a dispus ca toate’ 
spitalele şi localurile, unde răniţii ruşi 
au fost internaţi, să fie transportaţi în 
interiorul Rusiei prin Basarabia pentru 
a se face loc celor cari vor sosi în 
cursul luptelor.

şT ia i .
— 28 Iulie n. 1916.

Aviatorii noştri de-asupra Cer
năuţilor. Coresponodntul lui „Az Est“ 
telegrafiază ziarului său dela graniţa 
Bucovinei, cu datul de 26 Iulie:

Un aviator al nostru pornind din 
Ardeal, a plecat azi înainte de amiazi 
să sboare peste întreagă Bucovina şi a 
şi ajuns cu bine de-asupra Cernăuţilor. 
Afară de observările de însemnătate 
militară, sunt foarte interesante şi ob
servările ce le-a făcut relativ la 
tabloul exterior al oraşului. Pe Ring- 
Platz decurge o viaţă foarte vie de 
târg; în piaţă se pot vedea şi câţiva 
soldaţi. Pe casa oraşului sunt arborate 
stindarde ruseşti, iar vulturul imperial 
e acoperii. Din o biserică tocmai ie- 
şiau numeroşi soldaţi şi alţi credin
cioşi; se vede că era o sărbătoare bi
sericească. După ce aviatorul nostru a 
virat binişor de-asupra Cernăuţilor, un 
avion duşman s-a ridicat în văsduh şi 
a început să-l urmărească. Cele două 
avioane au schimbat împuşcături, apoi 
al nostru s-a ridicat repede în înăl
ţime şi l-a pierdut pe cel rusesc din 
vedere. Pe strade poporul a urmărit 
cu atenţiune lupta cea scurtă, după 
care aviatorul nostru, după un sbor de 
patru ore, s-a reîntors la punctul său 
de plecare.

—x—
Prinţul ghidi la * Cernăuţi. Din

Bucureşti se anunţă; Sâmbătă Prinţul 
Leon Ghica proprietarul moşiei Dum
brăveni (Botoşani) în urma intervenţiei 
d-lui Poklevski Koziel, ministrul Rusiei 
din Bucureşti, pe lângă autorităţile 
ruseşti din Bucovina, a plecat împreună 
cu ai săi în două automobile până la 
Cernăuţi pentru ca să viziteze pe ge
neralul rus Keller, apropiata rudă a 
prinţului, care se află rănit la Cer
năuţi într’un spital militar.

—x—
Casemenft va 11 spânzurat. Din

Haga se comunică următoarele: Sease 
episcopi irlandezi, 26 deputaţi şi 42 sa
vanţi au presentat lui Asquith o ce
rere de agraţiare pentru Casement, 
ca să i-se schimbe sentinţa de moarte. 
Cardinalul Logan, care încă a subscris 
cererea, observă că din compătimire 
a subscris-o şi nu doară că ar fi sim
patizat cu faptele lui Casement. Dacă 
cererea de agraţiare nu va fi primită, 
Casement va fi spânzurat. Eroul naţio
nal condamnat la moarte, stă toată , 
ziua în celula sa şi scrie. I

Noui or din aţi uni. ^Monţţorul ofi
cial publică următoarele ordinaţiuni 
n o u i:

Uniforme militare sau orice uten- 
ziln militare numai astorfel de persoane 
e permis sâ se vândă, cari cu o ade
verinţă provăzută cu stampila autori
tăţii militare, dovedesc că fac parte 
din armata. Industriaşii cari se ocupa 
cu pregătirea sau vânzarea astorfel de 
articole, nu au lipsă de o astfel de a- 
dfevermţa Contravenienţii pot fi pedep
siţi cu doua luni închisoare.

—Orice soi de cerneală care se fo
loseşte în scopul scrierii secrete oprite 
este interzis a fi pusă în circulaţie. 
Contravenienţii pot fi pedepsiţi cu în
chisoare până la două luni.

—x—
Daruri. Pentru văduve şi orfani 

am primit dela d-1 Ioan Grădinar 2 cor. 
Mulţumite exprimă Magistratul orăşe
nesc.

—x —

Pentru Orfelinatul Uniunii 
fem. rom. din VngaHâ. 

n u m » « .
Colecta d-nei Maria Dr.

Şerban de Voila preş. Reun. 
femeilor rom. din Făgăraş în 
sumă de 75 cor. cu următorii 
membrii ajutători:

Câte 20 cor. „Furnica“ 
cassă de economii societate 
pe acţiuni Făgăraş.

Câte 10 cor. Măria Dr.
Şerban de Voila, Anca Toma,
Marioara Perţia, Elena Grecu,
Dr. Victor Pralea.

Câte 5 cor. Paulina Me- 
ţianu.

Se chitează cu cea mai 
călduroasă mulţămită ce o 
adresăm atât generoşilor 
membrii contribuitori pre
cum şi stimatei D-ne Presi- 
sidente în calitate de co- 
lectantă.

D-şoara Cornelia Nistor 
Zerneşti dărueşte din veni
tul unei tave ţesute în mo
tive româneşti suma de. . 37 c. 40 f.

Totodată se face mem
bră cu cotizaţiune anuală . 2 „ 40 „

D-1 Vasinca Simion pre
ot gr.-or. Fels5-Szolcsvă dă
rueşte suma colectată cu 
discul în 11/24 Iulie . . . 2 „ 40 „

Se chitează cu căldu
roasă mulţumită generoşilor 
contribuitori cari doresc să 
ne ajutoreze pe toate căile.

Maria B. BaiulescU,
preşedintă.

°roprietar:
Tip. A. Murei,: unu: Branisce & Comp 

Redactor responsabil: loan Lacoa.

Vânzare de casă,.
Casele învecinate cu Internatul 

Şcoalelor române sunt de vânzare din 
mână liberă.

Casele se compun din 5 odăi, ve
randă cu geamlic, apă introdusă, gră
dină cu pomi roditori, curte mare.

In aceasta proprietate şi-au găsit 
norocirea viitorului mulţi foşti elevi ai 
Şcoalelor noastre române. O casă bla- 
goslovitădc Dumnezeu îu care şi-a for
mat viitorul şi d-1 protopop Dr. V. 
Saftu.

1. S p u tle rc i» , proprietar.
Str. Sf-tului Nicolae Nr. 1 a.

Nro. 688/1916 not.

Pubiicatiune.«
Cârciuma comunală din Uj- 

sinka (c. Fogaras) se esarândează 
prin licitaţie publică în  ziua de 
13 August 1916 st. n. la 1 oară 
p. m. în localul primăriei comu
nale pe timp de 2 ani începând 
din 1 Oct. 1916 până în  30 Sept. 
1918. Preţul strigării este 1200 
cor. vadium 10%. Localul cârcimei 
comunale coristă din 6 odâi apoi 
bucătărie şi este provăzut cu şo
pron de lemne, grajd, curte, gră
dină, cuglărie şi cântar comunal.

Condiţianile de licitare să pot 
vedea oricând în timpul oarelor 
oficioase în cancelaria notarului 
corn.

înainte de licitaţia verbală să 
primesc şi oferte în scris, dacă a- 
celea sunt în  regulă.

Ujsinka la 24 Iulie 1916.
1—1 Prim ăria corn.
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